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ΘΕΜΑ: Κατασκευή Φράγματος, Ταμιευτήρα και Υδροηλεκτρικού Σταθμού στην θέση Τέμενος επί του 
Ποταμού  Νέστου στην Π.Ε. Δράμας  

 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,  

Επαναφέρω το χρόνιο ζήτημα αναφορικά με την δημιουργία Υδροηλεκτρικού Φράγματος 

στην θέση Τέμενος, επί του ποταμού Νέστου, στην Δράμα. Πρόκειται για  ένα καίριας σημασίας έργο 

υποδομής για τους πολίτες, και ιδιαίτερα για τους αγρότες της ορεινής και ακριτικής Δράμας. Τόσο 

τα πρόσφατα φαινόμενα ακραίας ξηρασίας και λειψυδρίας που αντιμετώπισε ο πρωτογενής τομέας 

παραγωγής το περασμένο καλοκαίρι, όσο και οι αρρυθμίες στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας και η 

επίτευξη των Ευρωπαϊκών περιβαλλοντικών στόχων από την χώρα μας, καθιστούν την κατασκευή 

του φράγματος επίκαιρη και επιτακτική ανάγκη.  

Ο αρχικός σχεδιασμός και οι συζητήσεις περί κατασκευής του φράγματος στην θέση Τέμενος, 

εκκίνησαν πριν από περίπου 50 χρόνια, ενώ σύμφωνα με τις δεσμεύσεις της ΔΕΗ θα έπρεπε να έχει 

ολοκληρωθεί εδώ και τουλάχιστον μια δεκαετία. Μπορεί στο ενδιάμεσο η χώρα μας να πέρασε μέσα 

από τα δύσκολα μνημονιακά έτη, και η ΔΕΗ από την διαδικασία της ιδιωτικοποίησης, όμως σήμερα 

βρισκόμαστε σε φάση ωρίμανσης για την ολοκλήρωση αυτού του έργου πνοής για την Δράμα. 

Ενδεικτικό της αύξουσας σημασίας του φράγματος είναι η συμπερίληψη του, με πρωτοβουλία σας, 

στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ), ως ένα έργο που θα συμβάλει στην 

περεταίρω αξιοποίηση της υδροηλεκτρικής ενέργειας στην χώρα μας. Στο ίδιο μήκος κύματος, 

σχετική έρευνα της Πολυτεχνικής Σχολής του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, την οποία και 

επισυνάπτω, τεκμηριώνει ότι η κατασκευή του «θα συμβάλλει στην καλύτερη διαχείριση των 

αρδευτικών και περιβαλλοντικών αναγκών», συμπληρώνοντας αυτά του Θησαυρού και της 

Πλατανόβρυσης. Επιπλέον, την κατασκευή του έχει εισηγηθεί και αιτηθεί και το Γραφείο του 

Αντιπεριφερειάρχη Δράμας, ήδη από το 2014 στον τότε προκάτοχό σας.  

Αναφορικά με τον κοινοβουλευτικό έλεγχο που έχω διαχρονικά ασκήσει σχετικά επί του 

θέματος, ήδη από το 2012, στην κατατεθείσα στις 9 Οκτωβρίου 2012 αναφορά μου (ΠΑΒ 770), 
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επισυνάπτω το υπ’ αριθμ. πρωτ. 38626/21-6-2012 του Δήμου Δράμας, όπου αναγράφεται ρητά ότι η 

εφαρμογή των περιβαλλοντικών όρων του υδροηλεκτρικού σταθμού βαρύνει την ΔΕΗ ως φορέα 

κατασκευής και λειτουργίας του. Στο ίδιο έγγραφο παρατίθεται σειρά τεχνικών υποδείξεων και 

παρατηρήσεων σχετικά με την λειτουργία του έργου, με σκοπό να ληφθούν υπ΄ όψιν από τον φορέα 

εκτέλεσης του έργου, δηλαδή την ΔΕΗ. Αποκλειστικός σκοπός αυτών των ενεργειών είναι η 

προστασία του οικείου οικοσυστήματος και του περιβάλλοντος στο σύνολό του. Ως απάντηση στην 

προαναφερθείσα αναφορά, η ΔΕΗ δηλώνει (με το υπ’ αριθμ. πρωτ. 3522/23-10-2012)  ότι έχει 

ολοκληρώσει το μεγαλύτερο μέρος των ενεργειών σχετικά με την τήρηση των περιβαλλοντικών 

όρων, ενώ επίσης αναφέρει ότι εντός του 2013 θα ολοκληρωθεί η δημοπράτηση του έργου. Εν 

συνεχεία, σε επόμενη σχετική μου ερώτηση στον Υπουργό κύριο Μανιάτη, κατατεθείσα στις 31 

Ιουλίου 2013 (Αρίθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 341), καθότι δεν είχε σημειωθεί κάποια πρόοδος στην 

υλοποίηση του έργου, για ακόμα μια φορά η ΔΕΗ σημειώνει (με το υπ’ αριθμ. πρωτ. 2644/9-8-2013) 

ότι σε αυτοψία που διενεργήθηκε από Κλιμάκιο Ποιότητας Περιβάλλοντος της Π.Ε. Δράμας, 

διαπιστώθηκε η τήρηση της συντριπτικής πλειοψηφίας, αλλά όχι όλων των Περιβαλλοντικών Όρων. 

Στο ίδιο απαντητικό έγγραφο, επαναλαμβάνει ότι εντός του 2013 θα ολοκληρωθεί η επικαιροποίηση 

των τευχών δημοπράτησης του έργου. Σε επόμενη αναφορά μου (ΠΑΒ 981), κατατεθείσα στις 28 

Ιανουαρίου 2016 στον Υπουργό κύριο Σκουρλέτη, εκφράζω και πάλι τις ανησυχίες μου. Προς 

ενημέρωση μου, η ΔΕΗ δια του υπ’ αριθμόν 2093 έγγραφο της 6ης Μαΐου 2015 με διαβεβαίωσε και 

πάλι ότι: «έχει εξασφαλίσει όλες τις προβλεπόμενες αδειοδοτήσεις για την κατασκευή του ΥΗΕ 

Τεμένους, τηρώντας κατά γράμμα την κείμενη νομοθεσία, προκειμένου να υλοποιηθεί αυτή η 

σημαντική επένδυση ενός έργου κοινής ωφελείας στην ακριτική περιοχή του Παρανεστίου Δράμας». 

Παρόλα αυτά, μέχρι σήμερα επικρατεί στασιμότητα και ουδεμία πρόοδος έχει σημειωθεί, παρά την 

θετική γνωμοδότηση για την παραχώρηση εκτάσεων εμβαδού 98.869,63 τ.μ. στην ΔΕΗ ΑΕ για την 

κατασκευή του φράγματος, που έχει δώσει και το Περιφερειακό Συμβούλιο Ανατολικής Μακεδονίας 

Θράκης τον Μάρτιο  του 2018. 

Το βασικότερο και κυριότερο όφελος από την κατασκευή του φράγματος θα είναι, εκτός από 

την αντιπλημμυρική προστασία, και η αποτελεσματικότερη και ευρύτερη άρδευση του κάμπου της 

Δράμας. Σύμφωνα με μελέτες και τεκμηριωμένες εκτιμήσεις, θα υπάρχει η δυνατότητα άρδευσης 

40.000 στρεμμάτων. Ομολογουμένως, η κλιματική αλλαγή είναι ήδη παρούσα και μια από τις πιο 

επώδυνες εκφάνσεις της είναι η ξηρασία και η λειψυδρία. Το σύνολο των εργαζομένων στον 

πρωτογενή τομέα στην περιοχή μας βίωσε τις επιπτώσεις της, το καλοκαίρι που μας πέρασε, με 

καταστροφικές συνέπειες για την παραγωγή. Δεν θα πρέπει να παραγνωρίζουμε ότι η γεωργία και η 

κτηνοτροφία συνθέτουν την καρδιά της τοπικής οικονομικής δραστηριότητας και συνδέονται άμεσα 

με όλους τους υπόλοιπους κλάδους της οικονομίας. Ο πρωτογενής τομέας χρειάζεται την έμπρακτη 

στήριξη και ενίσχυση της πολιτείας, ώστε να μπορέσει να ανταποκριθεί στις προκλήσεις των καιρών 

και οι εργαζόμενοι σε αυτόν να συνεχίζουν να ζουν και να εργάζονται στον τόπο τους.  

Όμως, πέραν του αρδευτικού και υδροληπτικού οφέλους από το φράγμα στο Τέμενος, θα 

υπάρχει όφελος και από την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των 

ειδικών, το έργο στο Τέμενος θα μπορεί να παράγει ισχύ 20 – 25 MW. Ένα μικρό μέρος της ισχύος θα 



είναι απαραίτητο για να λειτουργεί το αντλιοστάσιο που θα μεταφέρει το νερό προς την πεδιάδα, 

ενώ η υπόλοιπη ισχύς θα διοχετεύεται στο δίκτυο. Συνεπώς, εκτός από την τοπική κοινωνία, υπάρχει 

ευρύτερο όφελος σε εθνικό επίπεδο με την παραγωγή πράσινης, καθαρής και φιλικής προς το 

περιβάλλον ηλεκτρικής ενέργειας. Η περεταίρω υδροηλεκτρική αξιοποίηση των δυνατοτήτων της 

χώρας μας ενισχύει την συμμετοχή των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας – ΑΠΕ στο εθνικό ενεργειακό 

μείγμα και φέρνει την Ελλάδα πιο κοντά στην επίτευξη των Ευρωπαϊκών Ενεργειακών Στόχων του 

Green Deal.  

Κύριε Υπουργέ, λαμβάνοντας όλα τα ανωτέρω υπ’ όψη, διακριβώνεται ότι η ΔΕΗ, παρά τις 

διαχρονικές διαβεβαιώσεις της, δεν προχώρησε μέχρι σήμερα δυστυχώς στην  υλοποίηση της 

δέσμευσης – σύμβασής της.  

Μη τηρώντας τις δεσμεύσεις της, η πεδιάδα της Δράμας κατεξοχήν, πέραν των άλλων 

υποχρεώσεων της, παρέμεινε χωρίς την δυνατότητα άρδευσης, γεγονός που οδηγεί τον αγροτικό 

κατ’ εξοχή τομέα σε εξαφάνιση, μολονότι αποτελεί την κυρίαρχη παραγωγική δραστηριότητα.  

Το ερώτημα που γεννάται κύριε Υπουργέ και πρέπει να απαντηθεί είναι: Τί μέλλει γενέσθαι 

με την περάτωση του έργου;   

 

 

Ο ερωτών Βουλευτής,  

 

 

Δημήτριος ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ 
Βουλευτής Ν.Δ. Ν. Δράμας 




